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Fizikos egzamino metodikos klausimu

Edmundas Rupslaukis, Bronislovas Bitinas

Vilniaus pedagoginis universitetas

Viena i§ aktualiausiy Lietuvoje didaktikos problemy - sukurti diag-
nostikos priemones, kuriomis biity galima jveikti pernelyg dominuojan-
ti subjektyvuma tikrinant mokiniy Zinias. Tai itin svarbu siekiant, kad
aukstoji mokykla pasitikéty abitiiros egzaminy rezultatais ir galéty atsi-
sakyti stojamyjy egzaminy. Si problema jau pradéta spresti fizikos mo-
kymo srityje. Pirmieji rezultatai nagrinéjami Siame straipsnyje.

I§ vidurinés mokyklos abitiiros egzaminy fizika yra pasirenkamasis
dalykas. Vidurinés mokyklos abiturienty, pastaraisiais metais laikiusiy
fizikos egzaming, skaiCius pateikiamas 1 lenteléje.

1 lentele
Egzaming laiké 1993/1994 m. m. | 1994/1995 m. m. | 1995/1996 m. m.
B lygiu 179 616 441
A lygiu 689 1164 806
iS lygiu L 17 L 61 4_2

Egzaming vertina komisija, dalyvauja ir aukStyjy mokykly déstyto-
jai. Siekiant objektyvumo, nuo 1995/1996 mokslo mety moksleiviams
pateikiama testo tipo uzduociy, kurios reikalauja taikyti fizikos Zinias ir
i8spresti konkrecias problemas. Visos uzduotys — i§ mechanikos — vieno
i§ sunkiausiy abiturientams fizikos skyriy. Jos skirtingos A ir B lygiams,
o pagal atlikimg - i§radingos, t. y. mokiniai tur€jo sumaniai parasyti at-
sakyma. Kiekvienas atsakymas vertintas pagal trijy baly (0, 1, 2) skalg.
Be to, apklausa vyko rastu: abiturientai turéjo atsakyti j teorijos klausi-
ma, aprasyti fizikos laboratorinj darbg ir i§spresti uzdavinj. Abu Ziniy
tikrinimo biidai, egzamino sudarytojy manymu, turéjo vienas kita papil-
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dytiir sudaryti gana objektyvias egzaminavimo salygas. Minétina, kad §j
egzaming laikeé ir aukStesniyjy bei profesiniy mokykly moksleiviai.

Fizikos egzaminglaikiusiy abiturienty aibés struktiira pateikta 2 len-
teléje.

2 lentele
Abiturientai - _____ik{zic’(‘us s
A lygiu B lygiu

Berniukai 619 446
Mergaites 184 192
Rajony, mazesniyjy miesty mokyklos 413 219
Penkiy didziyjy miesty mokyklos 390 419
Bendrojo lavinimo mokyklos 781 141
ﬂ(Etesniosios ir profesinés mokyklos 22 497

Duomenys analizuoti kompiuterine programa PAULA (4). Skai¢iuoti
ne tik vienmaciai bei dvimaciai abiturienty aibés skirstiniai, bet ir atlik-
ta testo uzduociy faktoriné analize (taikytas alfa faktoriy metodas, kurj
pasitelkus patikrinama uzduociy sistemos vidiné struktiira), taip pat ap-
skaiCiuotos A ir B lygio Ziniy vienmatés intervalinés skalés [3, p. 67-68];
pirminiy jverciy svoriai normuoti taip, kad skale biity graduojama nuo
0 (mokinys neatliko né vienos uzduoties) iki 1000 (mokinys gerai atliko
visas uzduotis).

A lygio egzaminas. Siuo lygiu i§analizuoti praktiskai visy fizikos eg-
zaming laikiusiy viduriniy mokykly abiturienty duomenys. Aukstesniy-
ju ir profesiniy mokykly mokiniy rezultatai Siai analizei jtakos neturéjo,
nes jie sudareé tik apie 3 proc. nagrinéjamos aibés. Bendroji A lygio uz-
duociy charakeristika pateikiama 3 lenteléje.

I8 faktorinés analizés matyti, kad 11-0ji A lygio uzduotis nesuderin-
ta su kitomis, todél, skai¢iuojant bendra skalés jverti, ji buvo i§skirta. Si
uzduotis, kaip matyti i§ pirminiy jverciy skirstiniy, abiturientams buvo
pernelyglengva (uzduotis, kurias teisingai atlieka daugiau kaip 80 proc.
tiriamuyjy, diagnostikos teorija pripazjsta netinkamomis). Ji yra i§ pir-
mojo fizikos mokymo koncentro ir pagal sudétingumga labiau atitikty
B lygio reikalavimus. Taip pat labai lengva 10-0ji uzduotis, todel jos di-
ferenciné galia (,,svoris“ egzamino uzduociy struktiiroje), kaip matyti i§
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3 lentelé

r . n
Faktor: [Yer?u.‘ . Tverciy
Usd. o ) koef skirstiniai woris
N UZduoties turinys (proc.)
I 0o 1 2 1 2
v,lsn Pateiktas judancio kiino
1. 12 greicio kitimo nuo lai-
i ko grafikas. 60 -.16 |21,3 233554 |53 116 |
Parasyti koordinatés
i 0 2468ty kitimo lygtj.
[2. Kal[_.) i§ tiesiai ir tolygl.al lflntamo.Judep{no greicio | .2 19 344242414 |68 129
| grafiko (v = v(t)) rasti kiino nueitg kelig?
3.
13| A -
T
! A
\ 54 .03 22,9 13,863,3 |45 101
X
; Koordinaciy asyse xy parodyta horizontaliai mesto
kiino trajektorija. Pazymekite kiino pagreicio kryptj
taske A. Oro pasiprieSinimo nepaisykite.
4. |Kodel pl.ukt.ioml upe rastai daznai iSmetami | 39.00 |201208591 |2260
krantg vingiuose?
5. |Du 2m ir m masés rutuliukai juda vienas prieSais
kita atitinkamai v ir 4v grei¢iu. Kokiu greiciu jie 71.-19 26,9 32,5 40,6 |63 127 ;
judés po centrinio netampraus susidirimo? l
6. Kada kiino svoris maZzesnis uz jo sunkj? 47 -.02 14,8 28,356,9 |29 74 f
7. | Kiek karty laisvo kritimo pagreitis aukStyje h = 2R )
nuo Zemés pavirSiaus yra mazesnis negu Zemés .69 —.05 |124,2 17,8 58,0 |68 135 j
pavirsiuje? R ~ Zemés spindulys. (
. - . . I
8. Kodf:l .automobllls- 51-1 kroleu .]uda lec1.a9 nf?gu be 37-02|21937,7404 |23 62
krovinio, nors variklio galia abiem atvejais vienoda?
: - - PR - I
9. m mases mas.ma?, vziilzmolan.tl v greiiu, sustabdoma. 61-13 279179542 61118 |
Kam lygus trinties jégy atliktas darbas?
10. |1 kokj auks pakilo metamas 300 g masés 40.02 4276882 |1235
sviedinukas, jei jo potenciné energija padidéjo 60 J?
11. |Kino sunkio jéga didesné, negu jj vandenyje
veikianti Archimedo jéga. Kas atsitiks kanui? 3559 12151928 -
12. | Ar gali kiino kinetiné energija biti neigiama? 44 22 (8321,7700 |2043
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3 lentelés, maza, o turinys labiau tinka B lygiui. Jei testas biity sudary-
tas vien i§ informatyviy uZzduociy, daliai moksleiviy jis atrodyty per sun-
kus, galéty sukelti stresg. Todél didaktinio diagnostinio instrumento
struktiiroje paprastai bina pakankamai lengvy uzduociy, kurioms tei-
kiama parengiamoji, terapiné funkcija; i jy atlikimo rezultatus neatsi-
Zvelgiama, kai nustatomas galutinis jvertis.

Kitoks atvejis — maZdaug tokio pat sunkumo uzduotys, kurios nevie-
nodai iSskiria moksleivius, gerai atlikusius testo uzduotis nuo silpnes-
niyjy. Tai vaizduoja empiriniy duomeny pagrindu sudarytas uzduoties
charakteringosios funkcijos grafikas (Zr. 1 pav.). Tokia funkcija sieja uz-
duoties pilno atlikimo daznj su bendruoju testo jverciu (1). Ji paaiskina,
kodél 5-0ji ir 7-0ji uzduotys informatyvios. Sias uzduotis vienija tai, kad
jas gebejo gerai atlikti moksleiviai, turintys tvirty fizikos jgiidziy, gerai
mokantys matematinius veiksmus. Nors uzduotims iSspresti reikejo tai-
kyti vieng fizikos désnj, bet tinkamai tai atlikti buvo galima pasitelkus
fizikos turinio pripildytas matematines operacijas. Sios uzduotys sudaré
testo branduolj. Tuo tarpu 8-o0ji uzduotis, mazdaug tokio pat sunkumo
kaip ir 5-0ji, yra Zemo informatyvumo, t.y. blogai skiria moksleivius,
gavusius bendrg testo jvertj, nuo ty, kuriy jvertis Zemas. PrieZastis, ma-
tyt, ta, kad ja daugelis moksleiviy sprendé remdamiesi ne teorija (jie
turéjo pasinaudoti dviejy skirtingy temy iSvadomis ir gauti naujg iva-
da, apjungiancia abi temas), o gyvenimo patirtimi.

""" S-oji uzd
7-0ji uzd|
8-0ji uzd|

0.150 151.300 301450 451-600 601.750 T °01.1000

1 pav. Uzduociy atlikimo jverciy ,,2“ charakteringujy funkcijuy grafikai
(vertikalioje asSyje jverciy grupés svoris, horizontalioje — jverciy intervalas)
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Kiekvienas apklausos ra§tu komponentas vertintas 0-12 baly. Ben-
droji jverciy charakteristika pateikiama 4 lenteléje.

4 lentele

t Kompo- [verciai |

| nentas |0 |1 |2|3|4|5|6|7 8|9 101112

| Teorija

| . 04| 0]05(16(1,7[3,2|6,0|6,7(12,3/9,8(23,3]153(19,1

{ Procentai

|"Svoriai 0| 0| 0 |11]|29|54|091|144|197|263]|322 | 347|372

i Lab. darbas l'
) 1,6/ 0(05(09(1,7|1,6|4,6|4,6|5,7]6,5[16,7(23,3(323!

1Procentai

!Svoriai 0|9 [22]31]|38|59]|93|124|117(231|287 | 336|368 :

| Uzdavinys i

| ] 0,4]0,1]0,1(0,3[0,5|0,6(09]1,6|3,0]4,4]386|17,9|61,6!

| Procentai 5

‘Svoriai 0| 7|12|19|28[37|48 |62 | 78 |124| 171|212 | 260 ]l

I8 skirstiniy matyti, kad pirmieji jverciai praktiSkai nereikalingi, pa-
kanka jau tapusios tradicine 1-10 baly skalés kiekvienam komponentui
vertinti (nurodZius pirmaji teigiama skalés jvertj). Teorijos ir laborato-
rinio darbo apraSymo informatyvumas panasSus, gerokai maZesnis uzda-
vinio sprendimo informatyvumas. Apie tai byloja ir skirstiniai: auks¢iau-
sias uzdavinio sprendimo jvertis tris kartus dazZnesnis negu teorijos kom-
ponento ir du kartus — negu laboratorinio darbo aprasymo toks pat jver-
tis. Taigi suvestinis apklausos raStu jvertis galety biiti iSreikStas formule
S =0.2*Q2T + 2L + U), ¢ia T, L, U — deSimties baly sistema iSreiksti
atitinkamy komponenty jverciai.

Sio tyrimo struktiiroje bendrieji testo ir apklausos rastu jveréiai bu-
vo iSreiksti intervalinémis skalémis, graduotomis nuo 0 iki 1000; atsi-
zvelgta j toki TIMSS tyrimo duomeny pateikima (2). Kyla klausimas,
kaip parinkti skalés gradavimo normas, t.y., kaip rasti ,,nulinj“ skalés
taska, atskiriantj mokinius, kuriy atsakymai vertintini nepatenkinamai,
nuo ty, kurie uzZduotis atliko bent patenkinamai. Psichologine diagnos-
tika normavima grindZia rezultaty normaliuoju skirstiniu, taciau didak-
tineidiagnostikai toks pagrindasnetinka. Psichodiagnostikosteorija buvo
kuriama vadovaujantis prielaida, kad matuojamosios savybés yra pri-
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gimtines, socialiniai (taip pat pedagoginiai) veiksniai neturi didesnio po-
veikio, todél jverciy dazniai pasiskirsto pagal normalyjj désnj. Mokyto-
jas visada siekia, kad jo mokiniai gerai iSmokty, t. y. egzistuoja veiksnys,
deél kurio normaliojo skirstinio (Gauso) teoremos salygos néra paten-
kintos. Kita vertus, mokytojas privalo atskirti mokinius, neiSmokusius
pateiktos medziagos, nuo ty, kurie bent patenkinamaija moka. Teoriné
psichodiagnostika tokio uzdavinio nesprendzia, todél normavimas yra
salygiSkas. Vadinasi, geros mokymo veiklos rezultaty skirstinys turéty
biiti itin asimetriSkas.Taip yra fizikos egzamino atveju: jj laiko tik tie
mokiniai, kurie mano, kad gerai moka fizika, todél apklausos rastu re-
zultaty empirinis skirstinys labai nutoles nuo normaliojo. Tai pavaiz-
duota 2 pav. (pateikiamas integralinio skirstinio empirinis pavidalas;
palyginti pavaizduotas normaliojo skirstinio integralinis pavidalas).
Matyt, fizikos mokymo patirtis, kaupta deSimtmecius, kol kas yra
vienintelis tokio normavimo kriterijus. Vienas i§ jo taikymo varianty —
intervalinés skalés gradavimas, kad jverciy daZniy skirstinys biity arti-
mas eksperty (egzaminy komisijy) para$yty pazymiy skirstiniui. Sios
analizeés atveju toks atitikimas gautas graduojant intervaline skale kas
100 vienety, i§skyrus teigiamus Zemiausig ir aukSciausig balus: ,,4“ (pir-
masis teigiamas balas) buvo skirtas moksleiviams, gavusiems 201-290

09 | — = —-Alygio
08 |
0.7 4-
06 -
0.5 -
04 -

0.3 |

Normalusis

0 200 400 600 800 1000
2 pav. A lygio fizikos brandos egzamino jverciy integralinis skirstinys

(vertikalioje aSyje atidéta jvercio svoris, horizontalioje — jvertis)
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skalés vienety, ,,10“ — gavusiems 801 ir daugiau skalés vienety. Zinoma,
tai néra normavimo sprendinys, taciau geresnio kol kas nejmanoma pa-
sitilyti.

Rysys (procentais) tarp testo ir apklausos rastu jverciy pateiktas 5
lenteléje. Koreliacijos tarp testo ir apklausos kaStu koeficientasr = 0,43
(p<<0,001), t. y. statistinis rySys gana tvirtas. Bet akivaizdu, kad $is ry-
Sys netiesiSkas: moksleiviai, gave aukStus testo jvercius, Zemy apklausos
jver¢iy negauna. Atvirkscias teiginys néra teisingas, nes gavusieji Zemus
testo jverCius gali gauti net labai auks$tus apklausos rastu jvercius. Ki-
taip skant, testo jverciai grieztesni negu apklausos raStu (vienos eilutés
daznumy suma 5 lenteléje lygi 100 proc.).

5 lentelé.
] Tostas L Apklausa r;stu—_ T ._—If_ viso h
1-3 4-5 6-7 89 10 skaicius | proc.

1-3 11,1 16,7 16,7 38,8 16,7 36 45
4-5 2,4 14,4 20,8 28,8 33,6 125 15,6

. 6-7 0,7 7,2 21,5 30,1 40,5 153 19,0

18-9 - 32 12,0 26,7 58,1 217 27,0
10 - - 4,8 16,5 78,7 272 22,9

il Bendras 1,0 5,2 13,0 24,8 56,0 803 100,0

Klausimas, kaip nustatyti benda fizikos egzamino jvertj (gal atsizvel-
gus ir j moksleivio metinj pazymyj), licka atviras, tam reikia specialaus
tyrimo.

Moksleiviy lytis egzamino rezultatams jtakos neturéjo, t. y. vaikiny
ir merginy jverciai i§ esmés tapatis. DidZiyjy miesty ir periferijos mo-
kyklos, pagal testo jvercius, nesiskyre, taciau gana ryskiai skyrési pagal
apklausosrasturezultatus. I§ 6 lentelés matyti, kad didZiyjy miesty moks-
leiviy Sios riiSies uzduociy jverciai blogesni (p<0,001).

6 lentelé.
Mokykly grupés _ Apklausos rastu jverciai 1 15 viso
1-3 45 6-7 8-9 10
Didieji miestai 0,8 6,7 17,7 274 47,7 | 390
Kitos vietovés 1,2 39 8,5 23 | 642 | 413

197



Aukstesniyjy ir profesiniy mokykly moksleiviy A lygio fizikos egza-
mino rezultatai gerokai blogesni (p < <0,001). Nors jj laiké stipriausieji
§iy mokykly abiturientai, gauti auks$¢iausig jvertj jie nebuvo pajégis.

7 lentelé. Blygio egzaminas

[z Faktor: | Jverciey skirstiniai| Jverciy |

(N UZduoties turinys ) (fa_ef. . (r ro_c.) "‘V"""fi['

\ I 1I 01 2 1 2
1 V-(% Kiino greicio grafikas

pateiktas brézinyje.
| Kokiu pagreiciu juda
| kiinas?

A A A

002 4 6 8 1)

.53 -14 [ 6,9 43,1 50,0 | 13 60

2. |Kiinas metamas vertikaliai aukStyn 5 m/s greiciu.

Paradykite jo greitio priklausomybés nuo laiko lygtj, | =0 28 | 26 29:4 44,1 | 4292

3.| Ar gali automobilis i§jungtu varikliu judéti

horizontaliu keliu tolygiai? 45131 144 294565, 1977

4. |Kaip nukreiptas kiino pagreitis, kurj sukeélé jj

veikianti jéga? .58 -43 | 155229 61,6 | 1457 \

S.|Brézinyje pavaizduoti du vienodo tiirio rutuliukai.

Pirmojo rutuliuko masé du kartus didesné negu l
antrojo. Rodyklé vaizduoja jéga, kuria pirmasis !
rutuliukas veikia antrajj. Perbraize brézinj pazymé- | .50 -.30 | 29,3 39,2 31,5 | 5276
kite ir jéga, kuria antrasis rutuliukas veikia pirmajj.

i <
6.|Kaip pasikeis visuotiné traukos jéga tarp dvieju

mazy rutuliuky, jei atstumga tarp jy padidinsime .54 -.09 | 20,9 39,0 40,1 | 32 106
| tris kartus? :

' 7.|Lygiu pavirSiumi 10 m/s grei¢iu judantis 1 kg ma-
sés kiinas patenka ant nelygaus horizontalaus pa-
virSiaus ir sustoja. Kam lygus trinties jégos
atliktas darbas?

.57 .03 | 36,8 33,2 30,0 | 54 105

8. | Tekinimo stakliy galia 5 kW. Apskaiciuokite per

1 min. atlikta darba, 53.14 | 12,1 26,0 619 | 20 69

9.|Kokia maksimalig potencing energija iSmetimo
lygio atzvilgiu jgis 1 kg masés kiinas, mestas 48 42 | 23,537,039,5 4699
vertikaliai auk$tyn 10 m/s greiciu? |
I

.52 -01 | 29,0 30,3 40,7 ' 24 78

10.| Kaip kinta kiino kinetiné energija jégai atliekant
) teigiamg darba?

| 11. | Medinis ta3elis pliduriuoja vandens pavisiuje.
Pazymékite taSelj veikiancias jégas.

.52-.02 | 21,9 42,9 35,2 ‘ 29 89

12. [Kuo skiriasi fizikinis vektorinis dydis nuo fizikinio

skaliarinio dydzio? 42 .27 | 12,0 34,2 53,8 '| 36 92
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Apie B lygio egzamino rezultatus spresti sudétingiau, nes duomenys
apibendrina tik 32 proc. jj laikiusiy bendrojo lavinimo mokykly abitui-
rienty Zinias. Pagrinding analizuojamosios aibés dalj sudaro aukstes-
niyjy ir profesiniy mokykly moksleiviai; daugelyje iy mokykly fizikos
egzaming laike visa gurpé ar net kursas; savanoriSkumo principas €ia
nebuvo absoliutus. Egzaminas B lygiu laikytas trimis srautais; ¢ia anali-
zuojami tik pagrindinio (vasaros) srauto rezultatai. Bendroji testo uz-
duociy charakteristika pateika 7 lenteléje.

9-0ji uzduotis priskirtina ir antrajam faktoriui, bet, atsizvelgus j jos
rysj su bendruoju faktoriumi, tikslinga ja palikti testo struktiiroje. Ma-
tyti, kad B lygio uzduociy informatyvumas tolygesnis. Informatyviau-
sios yra 6-0ji ir ypac 7-oji uzduotys; su jy pagalba tikrinami pagrindiniai
fizikos mokéjimai ir jgiidZiai, todél jos taip pat sudaro testo branduolj.
Sunkiausios moksleiviams buvo 5-ojiir 7-o0ji uzduotys; pirmaja tikrinta,
kaip moksleiviai geba i§vadas, grindZiamas tre¢iuoju Niutono désniu,
iSreiksti bréziniu. Charakteringos $iy uzduociy atlikimo funkcijos pa-
vaizduotos sugrupuotos skalés jverciy integraliniais daZniais (8 lente-
1e).

8 lentele

_Uz“;lu: Skaleés gradacijos o
fvertis

ties Nr 0-150 | 151-300 | 301-450 | 451-600 | 601-750 | 751-900 | 901-1000

5 1 027 | 057 | 064 | 065 | 075 | 0,90 092 !
2 007 | 011 | 019 | 025 | 035 | o051 088 !

7 1 000 | 031 | 040 | 058 | 084 | 093 1,00
2 000 | 004 | 010 | 0,19 | 042 | 0,57 090 |

Matyti, kad abiejy uzduo€iy jvercio ,,2“ informatyvumas yra tokio
pat dydzio, jos skiriasi tik jverc¢io ,,1“ svoriu: ji silpnieji mokiniai uz
7-osiosuzduoties atlikima gavo gerokaireciau negu uz 5-osios. Vadinasi,
svarbus ne tik uzduoties, bet ir kiekvieno pirminio jvercio informaty-
vumas.

Apklausos rastu rezultatai pateikti 9 lenteléje.

Cia, kaip ir A lygio atveju, pirmieji jveréiai praktiskai nereikalingi,
pakanka 1-10 baly skalés kiekvienam komponentui vertinti. Informaty-
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9 lentelé

Iveréiai

Komponentas

o123 s|e| 7|8 |00
Teorija
Procentai 0,603/0,6/1,1{5,6(10,2]16,3{18,0({15,2( 9,1 |11,8] 9,3 | 4,9
Svoriai 00| 1]4]11]|22]| 44| 89 |147)|208|247(276| 291
Lab. darbas
Procentai 2411,7|11,4(1,9(7,5] 6,3 (16,0{16,3(12,9| 8,6 (9,9 | 80| 7,2
Svoriai 03[9 |18]32|57 | 89 [146]221(296|357|398 | 422
Uzdavinys
Procentai 090 |06|1,4[13|23]72[10,7] 8,8 |8,8]19,6/157|22,7
Svoriai 0101|249 |22]41 | 78 [142]|193|246| 287

viausi laboratorinio darbo apra§ymo jverciai, o uzdavinio sprendimo —
maziausiai informatyviis, nes uz uzdavinio i§sprendima moksleiviai ge-
rokai daZniau vertinami aukStais balais. Apklausos rastu suvestinio ba-
lo formulé galéty biiti tokia: S = 0,1*(3T + 5L + 2U). Cia reikéty at-
kreipti démes;j j tai, kad B lygio egzamino struktiiroje apklausos rastu
jverciai blogesni negu testavimo. [ tai, matyt, atsizvelge ir egzaminy ko-
misijos, todél graduojant skale, kad ji geriau atitikty egzaminy rezulta-
tus, balas ,,4“ buvo skirtas moksleiviams, gavusiems 100-190 intervali-
nés skalés vienety (palikus tas pacias auks¢iausiojo jvercio ribas). Testo
ir apklausos rastu rySys (vienos eilutés dazniy suma lygi 100 proc.) pa-
teiktas 10 lenteléje.

10 lentelé
Testas Apklausa rastu L Is viso
1-3 4-5 6-7 8-9 10 skaicius | proc.
1-3 15,4 46,1 30,8 7,7 - 13 2,1
4-5 8,4 41,6 36,4 9,7 3,9 154 24,8
6-7 2,6 30,4 36,6 233 7.1 227 36,5
l 8-9 1,1 7,3 30,3 35,4 25,9 178 28,6
[10 - 14,0 10,0 40,0 36,0 50 8,0
1Bendras 3,7 25,6 32,5 24,4 13,8 622 100,0
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Testoirapklausos ra$tu koreliacijos koeficientasr = 0,47 (p< <0,001),
t. y. statistinis rySys, kaip ir A lygio atveju, yra gana stiprus. Bet, skirtingai
nuo A lygio, jis yra tiesiSkas, nes pagrindinéje diagonal€je pateiktijverciy
sutapimo daZniai yra didZiausi, o nesutapimo daZniai i§sidést¢ mazdaug
simetriSkai. Kitaip sakant, priemus praktiskai jsitvirtinusj apklausos rastu
vertinima, galima taikyti suvestinio ir testo balo vidurkio taisykle (atsi-
zZvelgus, jei reikia, j moksleivio metinius paZymius).

Lyties ir teritoriniai veiksniai B lygio egzamino rezultatams jtakos
neturéjo. Bendrojo lavinimo ir aukStesniyjy bei profesiniy mokykly skir-
tumai pateikti 11 lenteléje.

11 lﬂltelé

Apklausa rastu Testas . I
1-3|4-5|6-7|89|10 [1-3|4-5|6-7|8-9| 10 | viso
Bendr. lavinimo [0,8 |3,0 |22,1 |35,9 (38,2|2,9 |12,2 |28,8 |41,7 |14,4|141
_Auk‘s't. ir profes. |4,4 |31,3 (352 (21,4 (7,7 |1,8 |27,7 38,1 |24,5 |7,9 [497

Mokykly grupés

Skirtumai statisti$kai reikSmingi (chi kvadrato rodiklis atitinkamai
119,2ir 30,2, kai laisvés laipsniy skaiCius f = 4). I§ §iy duomeny galima
moka blogiau negu bendrojo lavinimo mokykly. Tai paaiskina jau ap-
tarta situacija, kad B lygio fizikos egzaming pasirinkusiy bendrojo lavi-
nimo mokykly abiturienty procentas buvo daug maZesnis negu aukstes-
niyjy ir profesiniy mokykly. I§ testo uzduociy jverc¢iy dazniy skirtumy
taip pat matome, kad i prieZastis yra pagrindiné ir j jg biitina atsizvelgti
aiSkinant egzaminy rezultatus.

Apibendrinant galima biity iSskirti tokias abiturienty fizikos moke-
jimo problemas.

e Daugumos moksleiviy mechanikos Zinios yra gana pavirSutinis-
kos, fakty Zinojimo lygmens, praktiniai mokéjimai ir jgiidZiai sil-
pni. Moksleiviai nepakankamai geba analizuoti problemas.

e Net ir labiausiai fizika besidomintys moksleiviai (jie ir laike fizi-
kos egzaming) vidurinéje mokykloje nejgyja fizikinio mastymo;
profesinése ir aukStesniosiose mokyklose padétis dar blogesné.

e Abiturientai stokoja erdvinio mastymo, drasos ir mokéjimo mo-
deliuoti bréZiniais, retckai netradiciniais biidais ieSko problemy
sprendimo.
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e Abu mokymosi lygius pasirinke abiturientai geriau atliko uzduo-
tis, pagristas fizikos teiginiy Zinojimu, ta¢iau egzaminus laikiu-
sieji A lygiu gerokai daugiau démesio skyreé strategiSkai svarbes-
néms universalioms temoms ir susikiiré bent jau pagrmdmlq mo-
kyklos fizikos kurso teiginiy sistema.

e Moksleiviai nepakankamai démesio skiria fizikos kurso kartoji-
mui ir apibendrinimui, beveik nesieja fizikos ir kity dalyky Ziniy,
todél keliy temy sintezés reikalaujancias uzduotis atlieka blogiau
negu aukstesnio lygmens, bet vienos temos uzduotis.

Svarbiausias pateiktos analizés rezultatas tai, kad parengtas pagrin-
das fizikos egzaminui standartizuoti. Turint galvoje, kad mokyklos fizi-
kos kursas yra bemaz nusistovéjes, pakankamai aiSkiis bendrieji reika-
lavimai abiturientui, kuriam fizikos Ziniy prireiks toliau studijuojant,
toks standartizavimas buity pravartus. Kita vertus, §i analizé turi ir prak-
tinés reikSmes, nes padeda tobulinti fizikos egzamino turinj, skatina ge-
riau organizuoti patj egzamina.
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THE MATTER OF METHODOLOGY OF EXAMINATION IN PHYSICS
Edmundas Rup$laukis, Bronislovas Bitinas

Summary

A quantitative and qualitative analysis of the examination results of the secondary
school course in physics (1995/96 school year) has been given in the article. The
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analysis has been carried out using the complex computer programme ,,PAULA*.
Most attention has been given to surveying the ways which are used by the learners
to accomplish certain tasks which make up the contents of the exam. Conclusions
about the quality of school - leaver’s preparation have been formulated and the
ways of improving the methodology of designing and developing the school - lea-
ving exam in physics have been outlined.
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